

# 一、沿革、組織及編制

本所創始於 1929 年，迄今已有 72 年的歷史，若以開始從事水產有關試驗研究工作起算，則可追溯至 1909 年。當時，臺灣總督府殖產局曾建 43 噸之「凌海丸」試驗船，在本省沿海從事漁業調查與試驗，此為臺灣水產試驗之嚆矢。其後，針對不同研究性質工作，陸續成立 3 個試驗場，而於 1929 年將所有業務併入臺灣總督府水產試驗場，此即本所之前身，故將該年訂為創始之年。日據時代係隸屬於臺灣總督府，1945 年光復後正名為「臺灣省水產試驗所」，先後隸屬於台灣省行政長官公署以及農林股份有限公司水產分公司；1949 年改隸於台灣省政府農林廳，1999 年改隸於行政院農業委員會。

本所主要掌理漁業資訊開發、漁業技術改進、漁業生物相調查、魚蝦貝類繁殖、水產品加工與保鮮等試驗研究，以及水產技術訓練、水產資訊服務等工作。總所位於基隆市的和平島，除總務、人事、會計、政風等四個行

政單位外，設有海洋漁業、漁業生物、水產養殖、水產加工、水產資訊等五系；並在全省設八個分所：竹北分所、鹿港分所、台西分所、台南分所、高雄分所、東港分所、台東分所、澎湖分所，一個澎湖水族館；並有水試一號、海富號、海建號、海農號、海鴻號、海安號等六艘試驗船配合各項研究工作之進行。另以任務編組方式設置研考室，負責本所研究企劃與管考事宜。

本所編制員額計 153 人（不含技術援外技正、技士各 1 人），包括所長 1 人，研究人員 126 人，行政人員 26 人；研究人員中，研究員 21 人，副研究員 28 人，助理研究員 36 人，助理 41 人。90 年 12 月 31 日現職人數共 140 人，包括所長 1 人，研究人員 117 人，行政人員 22 人；研究人員中，研究員 20 人，副研究員 23 人，助理研究員 35 人，助理 39 人，另凍結助理 2 名，進用高科技約聘人員 2 人。

行政院農業委員會 水產試驗所組織系統表

